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VERIFICA DELLE RIGIDEZZE.

La rigidezza iniziale (k) si calcola con la formula:
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dove: E,G = moduli di elasticita normale e tanggiezdella muratura;
l,h = larghezza ed altezza del maschio murario;
A= Ixt = area del maschio (t=spessore del majchio

h,

A seguito di modifica delle aperture o di inserittedi nuove, la parete assume una
configurazione diversa da quella iniziale; la regda (Knog nello stato modificato
(tenendo conto anche dell'eventuale consolidamelaio maschi murari attraverso
tecniche quali le iniezioni di malta, lastre digdaggio ecc) deve risultare:

Kmod2 Kin

Se tale verifica non e soddisfatta allora occontervenire con un rinforzo quale la
cerchiatura del vano mediante un telaio metalliaga o.a.. In questo caso la rigidezza
finale deve risultare:



Kfin = Kmod + Kt > Kin

KT = 12xE>§Jp/H3 (rigidezza del telaio)

dove:

E = modulo elastico del materiale costituente dpta;

YJ» = somma dei momenti d'inerzia dei piedritti (possessere due o piu piedritti);
H = altezza del piedritto.

VERIFICA DELLA RESISTENZA DELLA PARETE.

La verifica viene condotta calcolando la resistettaiéa parete prima e dopo l'intervento
e verificando che la resistenza dopo lintervento qonseguenza di una migliore

distribuzione delle aperture, oppure per l'insertoedi un telaio di rinforzo oppure a

seguito di interventi di consolidamento) risultipsuore a quella che la parete
possedeva prima dell'intervento di miglioramenteené calcolata, per ciascun maschio
murario, sia la resistenza a taglio per traziore qiella per presso flessione; il valore
di calcolo sara il minore tra i due.

La resistenza al taglio della parete si calcoldizgando un comportamento elasto-
plastico dei maschi murari.

Vifin = Viin

L'azione tagliante ultima del pannello murario madcolarsi con la formula:
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dove

I e la lunghezza del pannello;
t e lo spessore del pannello;
0o e la tensione normale media, riferita all'arg¢aléodella sezione
(oo= PIlt, con P forza assiale agente positiva s@aipressione);
fig resistenza di calcolo a trazione per fessurazihagonale della muraturay &

1,510
Tog resistenza di calcolo a taglio della muratura;
b e un coefficiente correttivo legato alla distdlmne delle tensioni tangenziali

sulla sezione, dipendente dalla snellezza dell@t@aiSi pud assumere b =



h/l,comungque non superiore a 1,5 e non inferiork, @ove h é l'altezza del
pannello.
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Nel caso di pannelli snelli, la rottura a pressssiene potrebbe precedere quella per
taglio da fessurazione diagonale (taglio per trajoLa valutazione dell’entita del
taglio che produce la rottura per pressoflessisnsyiluppa secondo le seguenti fasi:

Si calcola il momento ultimo:
My = Go- 1>t /2-[1-0¢/(0,85- )]

dove:

0o = N/(I-t) = tensione media verticale

fq € la resistenza a compressione di calcolo
della muratura che potra essere assunta pari al |
valore medio tra quelli riportati in
tabella C8A.2.1 della circ 617/2009
diviso il fattore di confidenza.

Pertanto, I'azione tagliante che produce la rottura
per pressoflessione, é:

m 0,854,
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Vit = 2-M/h
Quindi la resistenza al taglio ultima del maschiaranio potra essere assunta quale
valore minimo tra il taglio che produce rottura fegsurazione diagonale e quello che
produce rottura per pressoflessione:

Vy=min (M ; Vi)



CERCHIATURA METALLICA

Per quanto riguarda il calcolo della resistenzéadmrchiatura metallica si procede nel
seguente modo.

1- si calcola il momento al limite elastico (nedklezione di incastro) del telaio:
Mel = fyk* Wyel / Ymo

dove:
fy« = tensione caratteristica di snervamento dellaocimpiegato, ricavabile dalla
seguente tabella:

Tipo di acciaio
S235 S275 S355 S420 S460
N/mm? | N/mn? | N/mn? | N/mn? | N/mn?
fuk 235 275 355 420 460

Ymo= 1,05 coeff. parziale di sicurezza
W, 1= modulo di resistenza elastico della sezione

2- si calcola il corrispondente spostamento “d” clegermina il momento al limite
elastico (spostamento al limite elastico):

d = MoH /(6*E*J)

3- si calcola la forza F che provoca lo spostamétito nota la rigidezza Kdel telaio:
F=d*K;

La resistenza complessiva della parete nello §itzte, comprensiva del contributo dei
maschi murari e del telaio metallico, si calcolaialogia a quanto fatto per lo stato
iniziale riportando, sul medesimo grafico, le cucagatteristiche dei maschi murari e
del o dei telai metallici (figura sotto).
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Le verifiche previste dalle NTC 2008 sul telaio alto completano la relazione di
calcolo

Il telaio metallico, i relativi collegamenti e I'emtuale architrave devono essere
verificati agli SLU e SLE rispetto a quanto prewisialle NTC 2008.
In sintesi, le verifiche che vengono effettuatetsidio metallico sono:

resistenza delle membrature;

deformabilita del traverso;

collegamento saldato tra piedritto e traverso sapep inferiore;
collegamento saldato tra piedritto e piastra debas

giunto di base
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La verifica di stabilita flesso torsionale puo, gemimente, essere omessa perché le ali
dei profilati sono di solito collegate efficacemeialla muratura adiacente per mezzo di
barre d’acciaio inghisate nella muratura stessquasto modo, I'ala compressa e
vincolata alla muratura che quindi ne contraste@temente gli spostamenti e le
rotazioni, costituendo quindi un valido vincolopitto all’instabilita flesso torsionale.

Nel caso in cui sia necessario mettere in operaradhitrave, questo viene verificato nei
confronti di:

1. resistenza delle membrature;
2. deformabilita dell’architrave;
3. verifica della muratura per carichi concentratndieni sull’appoggio);



